



SUSCRIPCIONES

Santoña*
Trimestre....1 pta.
Semestre....1.75
Fuera de Santoña
Trimestre....1.25
Semestre....2.50

Bohemstr.1 pta
PAGO ADELANTADO
Comunicados des
0.2 á 4 pta. líneas

Mám suelto, 10 cts.

SEMANARIO DE INTERESES DE SANTOÑA Y SU COMARCA

VALORES DEL ESTADO Y LOCALES

PLAZA DE SANTANDER

Se gestiona toda clase de operaciones sobre lo mismo.

Nicolás Ceano-Vivas, Corredor de Comercio
Muelle num. 4 (Escritorio).—Santander

Aduanas

EN ESTA VILLA.

Preparación para el ingreso en dicho cuerpo pericial.

SE TRASPASA

ó vende, en buenas condiciones un café, con billar y todos sus servicios. En esta imprenta darán razón.

EL PRECIO DEL PAN

Es llegado el momento de que nuestras autoridades intervengan para que los industriales dedicados á la elaboración de pan disminuyan su precio.

Ninguna medida tendría más justa aprobación de todos, nada hay que con más ahinco, deba contrarrestarse que la explotación del menesteroso en los artículos de primera necesidad.

Al tender la vista por las crónicas de los mercados, encontramos que durante la presente semana, ha disminuido en una peseta el precio de la harina y que esta disminución, lejos de ser efímera ó momentánea, se acentúa y garantiza la baja.

Violento, violentísimo es tener que entablar represalias de tal naturaleza; pero si la ambición de los explotadores de esa industria, escude de los límites de lo que la prudencia aconseja, se impone la necesidad de poner coto á sus desmanes.

Nuestros ediles que tantas muestras tienen dadas de energía, no dejarán una vez más de demostrarlas y dispuestos estamos á aplaudirlos en la seguridad de que han de emprender con la valentía que es precisa y necesaria, campaña tan benéfica y la única salvadora de los amagos del hambre.

Multitud de veces lo hemos dicho y no nos cansaremos de repetirlo, es preciso que además de obligar á dar el peso en la mercancía, se regule su precio y claro está que á nadie mejor que á los industriales que explotan el ramo de panadería, les interesa acceder á tan justa pretensión; pues de lo contrario, las autoridades todas deben tomar serias medidas para hacer que se nos facilite artículo tan preciso á módico precio.

LAS REDES DEL MARINERO.

Sonando con el cuadro placentero,
De la vida de ayer, dulce y serena,
El alma noble de esperanza llena,
Vuelve á su hogar el rudo mariner.

Del puerto amigo encuéntrase frontero,
El huracán sacude la cadena
Que lo esclaviza y la campana suena
Y juntase en la playa el pueblo entero.

Nadie está ocioso cuando el riesgo advierte;
Si del naufragio es fuerte la zozobra,
El piadoso valor es aun más fuerte.

Ya está en salvo... Ya llegan... Ya recobra
El aliento vital su cuerpo inerte.....
Gózate ¡Oh Caridad! Tuya es la obra.

C. C.

En el ánimo de todos, está grabada la necesidad de preocuparse de la in-

dustria de la pesca, como la más importante de nuestra Comarca.

El mar es venero de riqueza, que nos proporciona gratuita la primera materia para la fabricación de conservas, y no podemos menos de llamar la atención sobre asunto de tan vital interés, como es el cuidado de los artefactos que en aquella industria se emplean.

Castro, Laredo, Colindres y Santoña, estan igualmente interesados en fomentar todo aquello que tienda á la protección de ese obrero, que en continuada lucha con los elementos, busca el sustento de su familia y por lo tanto tambien de cuanto con él tenga relación.

Si paseais por nuestra Dársena ó por el paseo de Invierno, veréis constantemente las redes bien tendidas en el suelo, bien colgadas de los árboles.

El mariner lo cuida con todo esmero, hace reparar sus desperfectos con la mayor actividad; pero tiene un constante enemigo de el cual no puede evadirse y que causa en ellas verdaderos estragos, ese enemigo es la HUMEDAD.

Para evitarla, los veréis tenderlas en el momento de su arribo; pero en que perversas condiciones; ni los llamados viñales, ni el procedimiento de colgarlas de los árboles, producen el resultado apetecido; los primeros ocupan mucho espacio, son molestos y producen mal efecto á la vista; el segundo medio, lastima los árboles y es por demás trabajoso.

Los laboriosos habitantes de Asturias, emplean uno más sencillo y adecuado á las necesidades, haciendo que sus redes se puedan recoger secas en breve espacio de tiempo.

El procedimiento es sencillo, hin-

can cinco palos de la altura de la red, que llevan en su estremidad una polea que sirve para elevar aquella con más facilidad. Al llegar á tierra se extiende la red á lo largo de los palos, se iza y en muy poco tiempo se las vé secas, aun en la época de lluvias.

Los señores Concejales, debian señalar sitio ó sitios, para colocarlos y hacer uno que sirva de modelo, proporcionando al mariner un medio fácil de obtener su ansiado desecho de ver sus artefactos en las mejores condiciones.

Quentos propios

LAS DOS BODAS.

Se celebrarán nuestras bodas en el mismo día.

¡Te empeñas!

Mi resolución, contestó con amarga sonrisa es irrevocable:

Llegó el día, que parece que nunca llega. El Cielo estaba alegre, como si quisiera asociarse á la ventura de los desposados. El órgano lanzaba por sus tubos de metal, una orgia de sonidos. El altar resplandecía cuajado de luces.

Angelina, permaneció un gran rato como petrificada, sin darse cuenta de lo que pasaba á su alrededor.

Cuando después de su fantástica excursión por el espacio, volvió á la villa real, llegó á sus oídos la voz del Sacerdote, que decía:

D. Fulano de tal ¿quereis por esposa á Angelina del Amor? Si quiero, pronunció aquél, con voz clara.

Se oyó un grito y el ruido causado por un cuerpo al caer al suelo! Qué sucede preguntó la madre.

Angelina, que se ha puesto mala.

En aquel momento oyéronse sollozos comprimidos y estalló el ruido de una histérica carcajada.

Todos se miraron asustados.

Mi hija... mi hija... gritaba la madre.

Es un ataque de nervios... murmuraba una curiosa.

Pero entre las amigas que formaban corro, salió una voz, que dijo:

Que se muere... un médico... un médico.

Todos acuden á socorrerla D. Justo es médico. ¡Hija de mi alma, gemía la pobre madre! Aire, más aire, gritó con fuerte voz D. Justo, al ver que todos se agrupaban. la llevan á la sacristía y dice que salga todo el mundo de aquí... que nos dejen á su madre y á mi solos ó no respondo de la vida de Angelina.

Ya vuelve, ya vuelve en sí, dijo D. Justo; efectivamente, los labios de Angelina se movían y murmuraban....

Ya me puedo morir....

Qué dice, preguntó la madre.

Pobre ángel, que ha de decir.... D. Justo, después de pulsar varias veces á la enferma, levantó la cabeza de esta y apoyándola en su brazo, se puso á contar los latidos de su corazón.

Todo va á concluir dentro de un instante, pensó.

Y acercándose hacia la enferma, la dijo al oído.... vidin, yo no quiero que te mueras.

Angelina, abrió sus grandes ojos y al ver el desorden de su traje, los volvió hacia D. Justo, que seguía con mirada anhelante, aquella especie de resurrección.

Nene, ¿es verdad que me quieres?... No me engañas.... dímelo muchas veces.... ¿Cómo me quieres? ¿Cómo yo á tí?... Tu no sabes lo que he llorado. Ya no quedan lágrimas en mis ojos.... pero ahora soy feliz.

Y le rodeó el cuello con los brazos. Angelina, vuelve en tí.... que pueden venir. Pero Angelina seguía delirando.

Tu eres mío.... y yo quiero ser para siempre toda tuya.... te esperaba, como un esclavo á su libertador.... yo no puedo más.... Sellamé los labios con que he pronunciado tu nombre, para que no salga de ellos otras palabras.... Cierramé los ojos con que te miro....

Brilló en sus ojos una mirada inexplicable, al ver entrar la gente y murmuró con palabras apenas inteligibles.

Venir á quitarme.... si os atrevéis.

Pero sus brazos se aflojaron de pronto y cayó á plomo sobre el suelo.

Todos los circunstantes se arrodillaron junto al cadáver de Angelina.

ECOS DE SOCIEDAD

EN EL CÍRCULO ARTESANO

Con el precioso juguete-cómico en un acto y en verso, original del reputado autor don Calisto Navarro, titulado *A lo tonto á lo tonto*, dió principio la amena velada que organizó para el domingo último esta Sociedad.

En el desempeño de la citada obrita tomaron parte las Stas. Cáceres, Parcha y Clavero, ya conocidas del público por sus anteriores trabajos escénicos, las dos primeras, razón por la cual no necesitamos hacer constar su esquisita labor y los aplausos con que fué premiada.

De Elean Clavero, hacemos párrafo aparte y con verdadero gusto y estricta justicia la aplaudimos muy de veras, ante el acierto con que supo interpretar su difícil papel, que le valió una ruidosa ovación en su primer momento sobre todo, y varias llamadas en el transcurso de la representación.

Es de la madera de las actrices y obtendría seguramente en esta carrera artística honra y provecho abundantes.

De los Sres. Bernaola y Aristi, no diremos más, sino que con su discreción y acierto contribuyeron muy en gran escala á éxito que obtuvo la representación del juguete.

Cero y van dos, ocupó el segundo lugar siendo interpretada esta bonita comedia por las Stas. Arís y Clavero y los Sres. Hormachea y Serrano.

Ya es conocida nuestra también la primera por su labor artística en la «Juventud Santoñesa» en su última velada, anterior á la que nos ocuparemos después, y solo nos limitaremos á enviarla un nuevo aplauso que podrá unir junto á los que le tributó el público en la acertada interpretación del papel de Clara; y nada diremos de Elean Clavero, porque la Rita de esta comedia no fué más que una continuación del éxito que obtuvo en la anterior.

Muy bien; pero muy bien los Sres. Hormachea y Serrano y muy bien, mejor aún la dirección artística encomendada á nuestro querido amigo D. Julio Iglesias, para quien no tendremos más que elogios que por lo sinceros es por lo único que valdrán algo.

Cuidó con tacto esquisito de la presentación de las obras, con una pulcritud notable que le hace émulo del insigne Mario, que en esta materia lleva la palma y como trabaja con verdadera fé y gusto admirable, obtuvo de su pequeño cuadro artístico todo lo que humanamente se puede obtener. Si la labor del discípulo merece honores no debe olvidarse á quien supo inculcarles tal acierto y norma tales, en el desempeño de sus respectivos cometidos.

A poco que se empeñe el Sr. Iglesias, va á conseguir un verdadero triunfo con su *troupe*.

Vaya nuestra enhorabuena para todos, pero no completa, por que también la merece y la reservamos para

LA JUVENTUD SANTOÑESA.

Sinfonía. *Las aventuras de un gaban* ¡¡Mal de ojo!! y Baile.

Tal fué el programa que á sus socios ofreció la simpática Sociedad en el jueves último.

En la primera tomaron parte las señoritas Gloria y Primitiva y los Sres. Terán, Iglesias y José San Román.

Esta comedia, que en otras manos quizás no hubiese obtenido éxito alguno, lo obtuvo y grande encomendando su desempeño á tan aplaudidos aficionados.

De ella sacaron gran partido y bordaron realmente sus respectivos papeles en forma tal que si nos ocupamos de *Carlota* y *Julia* no sabemos decir quien lo hizo mejor y si del militar Don *Andrés*, del *guergista* D. *Manuel* ó del criado Sr. *Cristoval*, no podremos menos de confesar que en el primero rayó á gran altura el Sr. Iglesias (D. Antonio), obteniendo muy justificadísimo aplausos; en el segundo, estuvo admirable el Sr. Terán y el de criado, papel al parecer insignificante, no pudo hacerse mejor que lo que lo hizo el señor San Román.

Dieron á la obrita todo lo que merecía y no decayó la acción un solo momento, mérito principal de la obra, y mérito también principal de los intérpretes.

Las Stas. Primitiva, Gloria y Luisa y los Sres. Terán, Iglesias, José San Román y Steva, tuvieron á su cargo la interpretación de la preciosa comedia ¡¡Mal de ojo!!

Sería una verdadera redundancia encarecer el mérito de los artistas, que así podemos con verdad calificarles, en el desempeño de la obra y por lo tanto nos permitiran que solo hagamos constar que continuo el éxito y continuarán los aplausos y continuo también la satisfacción del público ante la esquisita labor de los intérpretes.

Todos son conocidos también de otras obras y su nombre en el reparto de las que nuevamente se pongan en escena, es una verdadera garantía para el público, que seguramente ni se aburre, ni se arrepiente de asistir como quizá pudiera sospecharse, tratándose de aficionados, por que estos, la verdad es que si lo son, no lo parecen.

La salida de Pepito Steva, fué premiada con una salva atronadora de aplausos á los que unimos el nuestro. Muy bien Pepito.

La presentación de la escena, muy correcta y muy bien sentida. Es un detalle que merece plácemes y así los enviamos al director.

Que porqué no se completan ambos cuadros refundiéndose?

Que porqué ambas Sociedades no forman una sola, con lo que las dos ganarían seguramente?

Eso señores, no lo sé, ni soy el llamado á saberlo.

Solo son *vagos rumores* que escuché por ambas partes y á ese título solo los consigno, por lo tanto no puedo dar á ustedes una contestación categórica.

Que la unión hace la fuerza y que elementos dispersos no consiguen lo que pueden obtener unidos ambos?

¿Razones?
¿Chi lo sal!

R. Mur.

Recuerdos de un wals.

Noche, noche feliz la de aquel día en que mi alma dormida ó trastornada, despertó del letargo en que yacía al escuchar la dulce melodía de música de amor nunca escuchada! Jamás podré olvidarme, aunque quisiera, de aquella noche de feliz memoria en que por vez primera sentí de una pasión el loco anhelo, ni de su grata historia, que comenzó en un vuelo y bien podría terminar en el Cielo.

¡O más allá del Cielo todavía! Describir el Salon sería empresa superior á las fuerzas de un coloso, por que todo causaba la sorpresa de lo maravilloso.

Gasas, espejos, luces resplandores, armonías esencias y colores lindas mujeres de turgente seno, de busto escultural, mirar profundo en fin el salon lleno detodo: cuanto hermoso encierra el mundo

Por iguales deseos impelidos damas y caballeros, sintiendo la impresión de lo agradable, se lanzaron al baile confundidos al preludio: la orquesta los primeros compases de aquel wals incomparable que lleva entre sus notas escondidas, por misterioso arcano, sensaciones de amor desconocidas, que tienen lo *divino de lo humano*.

Solo faltaba ella... la que inspira los tranquilos acordes de mi lira; la que lleva en su boca perfumada un tesoro de perlas y corales; la que lleva en sus ojos retratada la promesa de amores celestiales; la bella entre las bellas, la que es causa feliz de mi desvelo; la que tiene por ojos dos estrellas, que prestan brillo al sol y luz al cielo.

Gentil, risueña, vaporosa, *leda* admirable, ideal, encantadora entró ella en el salón deslumbradora envuelta en olas de turgente seda

Al verla entrar allí; volé á su lado, y absorto, al contemplar aquel divino ejemplar á la tierra trasportado, estrechando su traje modelado el wals nos arrastró hacia el torbellino.

Su hermosura, ideal indiscriptible, su aspecto vaporoso, su semblante risueño y apacible, los giros de aquel wals vertiginoso, los extraños vapores de que estaba la atmosfera impregnada, la diáfana mirada

de aquellos ojos garzos seductores, la música, el ambiente, mi extravío, su sin par gentileza, su aliento, confundido con el mío.... ¡con tanta y tanta cosa reunida, hubiese yo perdido la cabeza á no haberla tenido ya perdida!

¡Dormir! ¿Y quien dormía? ¡vano empeño! cuando el amor trastorna los sentidos! Por que el amor y el sueño no conseguirán nunca verse unidos.

¡Hermoso amanecer! La luz primera á su antojo el espacio recorriendo; el sol, que comenzaba su carrera, sus vivos replandores esparciendo por el concavo inmenso del vacío, las aves sacudiendo su plumaje y entonando su eterno ¡pio! pio! la brisa murmurando entre el ramaje;

Embelesado el hombre ante el cuadro grandioso que veía; en el cielo la luz del nuevo día, en mis labios un nombre.

M. S.

DE LAREDO

Es para nosotros una satisfacción consignar que El Avisador empieza á abrirse camino en esta ilustrada Villa, que á su laboriosidad, une su cultura.

Ni un solo de los «números» que hemos repartido de propaganda, han sido devueltos; lo cual nos indica el gusto con que se han leído, y su aceptación.

Si esto es así, si no nos equivocamos en nuestro fundado juicio, tengan seguro que, por nuestra parte, procuraremos, por cuantos medios tengamos á nuestro alcance, ocuparnos de la laboriosa é importante comarca Laredana, defendiendo sus intereses, con nobleza y valentía.

¡Cuenten, cuenten, con nuestro humilde pero sincero apoyo!

Este Ayuntamiento ha rescindido el contrato con el rematante de la sal; anunciando nueva subasta para el día 25 del actual, bajo las mismas condiciones anteriores y tipo de 0.419 pesetas.

Aprovechando el cambio de tiempo, que ha proporcionado unos cuantos hermosos días impropios realmente de la estación que atravesamos, varios obreros, en union de empleados del Municipio, se han ocupado en arreglar las calles, arrojando multitud de cestos de grava en todos aquellos sitios donde no existe adoquinado ó empedrado.

¡No podría la Direccion general de Obras públicas, hacer lo mismo con esta carretera, única que aquí hay, convertida, por un abandono, en verdadero lozadal?

Por no existir la mayor conformidad entre el Ayuntamiento de esta villa, y los propietarios de los edificios llamados á desaparecer para el embellecimiento y prolongación de la calle del Paseo, hasta la frondosa alameda, por frente á la hermosa barriada de artísticos hoteles, se encuentra estos días, en la acreditada casa de huéspedes «La Clara», el ilustrado arquitecto de Castro-Urdiales, D. Eladio Laredo, ocupado en los trabajos de replanteo y tasación correspondientes, para la indemnización á que en justicia procede.

Parece ser que si sus estudios se armonizaran con los hechos por el Sr. Salviejo, designado por el Municipio, sería en breve un hecho, lo que aquí tanto se desea.

Los aventajados jóvenes, Lastras, Bravo, Blanco, Bringas, Bárcena y Alvarado, estudiantes de derecho y medicina, entre otros que no recordamos, y Dehesa, de ingenieros, han venido alegres y contentos á pasar la temporada de vacaciones, con sus respectivas distinguidas familias.

Con tal motivo, el bello sexo, que aquí tiene una representación por demás brillante y lucida, se nos figura se encuentra más animado; y no es de extrañar, dada la *cháchara* ingeniosa de sus paisanos.

José Gonzalez de Villambrosia.

Noticias

Rogamos á nuestros lectores tengan presente que cuantas insertamos en esta sección solo lo hacemos á título de información y por tanto no podemos garantizar su completa exactitud, y unas veces por falta de tiempo material para comprobarlas, otras por que no siendo dañosas para persona alguna las damos á la imprenta tal como llegan á la redacción; por ello en las locales pueden ellos mismos suplir los pequeños errores.

RECTIFICACION

Se nos enfadó Pilar por decir que con Paulina ella llevo á disputar que tiene bemoles el caso, dice que fué Guadalupe

una gorda y colorada la que armó aquella algarada que Pujol apaciguó: queda Pilar complacida la verdad restablecida y aquí el cuento se acabó.

Han llegado á nuestra villa el muy ilustre marino D. Manuel Andujar, el comandante de Artillería D. Juan Mateos y el simpático Capitán D. José Romero.

Nos felicitamos al tener entre nosotros á tan buenos Santoñeses y queridos amigos.

Con objeto de pasar una temporada ha llegado á nuestra villa el distinguido oficial de Caballería D. Manuel Suarez.

D. Santos Más Comisario de Guerra de esta Plaza ha sido trasladado á Barcelona para donde salió en compañía de sus bellas hijas quedando entre nosotros su apreciable hijo Enrique, oficial del Regimiento de Andalucía.

Les deseamos feliz viaje. Se ha encargado de la Comisaria de Guerra D. Luciano Navarro recientemente nombrado para este cargo.

Ha regresado á Portugalete despues de hacer repetidas escursiones por los alrededores de nuestra villa el acaudalado propietario de aquella D. Julian L. de Bustamante; Socio de la compañía Electra Castellana que en breve comenzará sus trabajos de instalación de luz Electrica en esta villa.

El jueves último, con motivo de ser la festividad de la Purísima Concepción, Patrona de España y particularmente del Arma de Infantería, á la fuerza del Regimiento de Andalucía se distribuyó un rancho extraordinario, obsequiándose además á cada soldado con postre, café y 25 céntimos en mano; á cada uno de los sargentos se les entregó una peseta.

A la hora señalada asistió la fuerza del Regimiento á Misa.

El día 8 á las 10 de la mañana se celebró en la Iglesia Parroquial una Misa de Requien en sufragio de las almas de los difuntos que hayan pertenecido al Arma de Infantería.

Asistieron el Excmo. Sr. Gobernador Militar de esta plaza el Coronel y todos los Sres. Jefes y Oficiales francos de servicio, y tropa.

Ha sido destinado á prestar sus servicios en el Hospital Militar de Madrid el Director de el de Santoña D. José Cruz Gil de Bernabe. Habiendo salido para su destino.

La Conferencia de señores de San Vicente de Paul, viendo agotados por completo sus fondos, ha tenido que suprimir la mayor parte de los socorros que repartía entre los pobres de esta villa.

Las personas que quieran hacer algún donativo, pueden entregarlo en la administración de este periódico.

EL GORDO

Es preciso aprovechar la ocasión solo hasta el día 17 inclusive pueden adquirirse decimos de La Lotería Nacional pues en dicho día deben ser devueltos todos á la Dirección General así nos lo dicen en la afortunada Administración de la calle de Manzanedo para que sirva de aviso á sus constantes favorecedores.

Caballeros vaya una juerga que se va á armar esta tarde.

Con motivo de ser San Dámaso celebran sus días. El señor Juez municipal y su secretario el muy célebre hermoso y famoso Casador por delegación de todos los mortales Santoñeses y adlateres y segun me dice tiene convidados (á pagar) á todos sus amigos.

En casa de Quevedo yo estoy citado con Fermín Olazabal y el que ha invitado por eso yo señores sin que esto pueda servir de cuento invito desde luego á mis lectores

Pues siendo un convidado convidado a un ciento

Una ballena en San Sebastian

En las primeras horas de la tarde del día dos de este mes penetró en la bahía de la Concha de San Sebastian, una hermosa ballena, á la que se le veía sumergirse y volver á aparecer á larga distancia.

Pronto corrió la voz por el muelle, y se apresuraron á salir para cazar al cetáceo tres lanchas, tripuladas por pescadores de aquel puerto.

Al desembocar estas embarcaciones en la bahía, la ballena se corrió hacia la playa del Antiguo, viniendo despues hasta cerca de la isla de Santa Clara.

Como se encontraba en el fondeadero que en el verano suelen elegir los barcos de guerra que estan de jornada, las lanchas que perseguían al cetáceo se aproximaron mucho á este y al disponerse á arpearlo, aquél salvo la barra y salió á alta mar, yendo en su persecución dos traineras, sin que consiguieran darla caza.

Más tarde volvió la ballena á la bahía, dando un segundo paseo.

Los pescadores que de cerca la vieron dicen que tendría unos cuarenta y cuatro pies de longitud.

AYUNTAMIENTO

Sesión ordinaria de ayer sábado 10 de Diciembre de 1898.

Preside el señor primer teniente de Alcalde, asistiendo los Sres. Steva, Alonso, Gómez, Barredo, Gallego y Serrano, actuando de Secretario el de la Corporación D. Joaquín Elguero.

Leida el acta de la anterior fué aprobada por unanimidad.

Comienza el despacho ordinario con la aprobación de la lista de jornales, importante pesetas 56'25.

Se lee y aprueba un informe de la Comisión de Hacienda por el que se propone se confirme otra de la Comisión de Policía sobre sueldo del Empleado de la máquina de la fuente.

Dada cuenta de la que rinde el Depositario, pasa á informe de la Comisión de Hacienda.

D. Vicente Azcona solicita un panteón de tercera clase en el cementerio municipal, se acuerda concedérsele.

Se desestimó una solicitud de Ceferina Eloriaga.

Dada cuenta de otra de D.ª Nemesia Calderon, se acordó concederla 7 pesetas. El Sr. Presidente dijo se habia remitido á la Diputación 1000 pesetas.

Se acuerda obligar á D. Alejandro García á reponer el paso entre la calle militar y el paseo de invierno.

Se dió lectura á una carta que el señor arquitecto de la Dirección de Penales dirige al Sr. Alcalde D. Angel Blanco acordándose informen sobre ella los Presidentes de las Comisiones y se levanto la sesión.

LA VIDA RELIGIOSA

Santo de hoy Domingo II tercero de adviento; San Dámaso, Papa y Confesor.

En la Iglesia parroquial habrá Misa á las 7, con explicación de un punto de doctrina cristiana.

A las 10 Misa Mayor, con explicación de la Dominica.

A las 12, Misa de tropa.

Por la tarde. A las 2 y media, Vísperas y acto seguido se rezará el Santo Rosario.

En el Colegio, Hospital y Dueso á las horas de costumbre.

El miércoles, viernes y sábado próximos, témporas de Santo Tomás, días de ayuno en los que no se puede promiscuar.

Pasatiempos.

(Solución á la charada anterior)

LA-RE-DO

Han remitido soluciones *El manitas, Barba azul, Un musico retirado, Las zapateras del Aro, M S, el manso y Pantaleon el comediante*

CHARADAS

1.ª

Prima segunda en colores es rica y exhala aroma tres va al mar y si todo quisiera la llevaría al altar.

De una dos primera me enamoré y un primera dos le regalé como no soy una tres y mi todo es tan dos tres por si se me iba con otro al instante me casé.

LOGOGRIFO NUMÉRICO

1	2	3	4	5	6	7	Nombre de mujer
1	2	3	4	5	6		Guarda el rebaño
4	5	6	5	3			Rumiantes
3	7	6	2				Nombre de mujer
6	5	7					Pueblo de Castilla
2	3						En la baraja
1							Consonante

DEVOCIONARIOS GRAN NOVEDAD

En la librería de Fermín Hernández se ha recibido un excelente surtido de magníficos devocionarios última novedad.

Se han recibido tambien los calendarios de pared, con artísticos cromos alemanes.

Se hallan tambien de venta los útiles almanques de Bailly, Baillere y Ilustracion Española.

Talonarios para dar parte en la loteria de Navidad.

Imp. de EL AVISADOR.

muerte, por medio de doce pobres pescadores discipulos suyos, los cuales se dividieron por el mundo. Cupóle á Santiago la provincia de España, vino á ella, predicó la fé católica, y fué esto el año de treinta y siete del nacimiento de Christo, y tres años despues de su muerte y resurrección. Consagró Santiago, Iglesias, poniendo en ellas Obispos que enseñasen la doctrina evangélica, siendo una de las ciudades adonde el santo Apóstol ejerció este piadoso oficio la ciudad de Puerto, adonde puso por Obispo á San Arcadio. Así lo afirma Dextro en su Chroniun, por estas palabras: «Tambien trajo consigo á España muchos discipulos, que despues fueron Obispos, y de estos los principales eran doce, conforme la costumbre apostólica, como Basilio, Pío, Athanasio, Máximo, Crisogono, que eran Presbíteros. Theodoró, Cecilio, Chresifente, Isicho, Calocero, Letores. Toreasto, ejercista. Segundo Hindalecio y Eufrasio, Ostiarios. Otros tambien consagró Santiago en Obispos, como á Basilio el segundo, que fué primer Obispo de Carta-

gena de Esparto. Eugenio de Valencia; Agathodoro de Tarragona, Eljidio de Toledo, Etheneo de Barcelona, Capiton de Lugo, Elren de Astorga, Nestor de Palencia, Arcadio de Julióbriga. Todos estos eran de los recién venidos, y en estas ciudades y en otras de España, predicó Santiago con maravillosa presteza. Hasta aquí Dextro, donde vemos que en el lugar último, puso la Julióbriga, que es el Puerto de Santoña, como probaremos despues, entonces ciudad populosa en la Cantabria, y no por estar en el más ínfimo puesto, deja de quedar ennoblecida, pues toca el *infimum supremi* de las mejores de España.

Lo mismo trae Hamberto en su Chronicon, el mismo año diciendo: «el año de treinta y siete edifica Santiago muchas Iglesias, conviene á saber: en Zaragoza, en Segovia, en Puerto de Santoña, etc. todas episcopales.» Los que habemos dicho, fueron los Capitanes de fama con que el glorioso Patron, Santiago, como General de las batallas de Christo, comenzó la conquista de España,

quitándosela al demonio, y pasándola al mejor dueño, en cuya comparación deben callar los persas con sus Xerxes y Artaxerxes, Los Griegos con Alejandro y Leonides, Roma con Julios Octavianos y Cipiones, pues estos con el acero y ejércitos armados, derramando la sangre de sus enemigos, con tiranías y violencias, aun no se hicieron dueños y señores, más nuestro glorioso Patrón y sus discipulos, no con armas forjadas fabulosamente en las fraguas de Bulcano, ni con el miedo del azote que usaron los Scitas contra los esclavos fugitivos, domaron los

acerados pechos de los Españoles, sino con la desnudez y palabra divina, más penetrante que espada de dos filos, acabaron sus empresas. Siendo uno de los Atlantes que sustentaron este edificio de la Iglesia en sus principios, y quien derramo la primera semilla del evangelio entre los Cantabros, despues del glorioso Santiago, su discipulo Arcadio, primer Obispo de Santa María la Real de la Ciudad de Puerto, Veamos ahora quien fué este glorioso Santo que nos engendró en Cristo.



SECCION DE ANUNCIOS

En Santoña

Se construyen y componen parrillas para cocer sardinas en Fábricas de conservas

MANUEL PRIETO

AGENCIA



FUNERARIA

González Haedo, 7.

Frente a la Dársena.

Tarifa que ha de regir desde esta fecha para traslacion de los cadáveres de esta villa al cementerio municipal de la misma.

ADULTOS		Pts.	PARVULOS		Pts.
1.ª preferente	con 4 acompañantes y 2 troncos	25'00	1.ª con	2 acompañantes, 1 tronco	15'00
2.ª preferente	» 4 »	20'00	2.ª »	» 1 »	12'00
3.ª »	» 4 »	22'50	3.ª »	» 2 »	7'00
4.ª »	» 4 »	15'00	4.ª »	sin personal	6'00
5.ª »	» 4 »	10'00			
6.ª »	sin personal	7'00			

NOTAS.—1.ª Se aumentarán los troncos para los coches a petición de las familias interesadas con una pequeña diferencia en el precio.—2.ª Si los interesados dispusieran del personal para el servicio del coche, pueden dar aviso previo á esta agencia para que no mande los acompañantes que se señalan en las tarifas, deduciendo de los precios dados, una peseta por cada acompañante.

La Económica

Nuevo taller de tintorería, lavado de ropa y quita-manchas

Se tienen á precios reducidos todo clase de prendas de seda, lana y algodón, por los más adelantados procedimientos conocidos hasta el día. Se limpian las mismas, en seco y al agua sin descoserlos, trajes de señora, caballero y niños, mantas, alfombras, cortinones, chales, sombreros, guantes, cintas, y cuanto la economía y el aseo de una casa pueda necesitar.—Se cuenta para todo esto con suficientes elementos y con hábiles operarios, por lo que pueden entrenarse los encargos, sobre todo lutos, á las 24 horas de hacerse.—La correspondencia y encargos se reciben en la central de «La Económica», (Nueva Tintorería), Carbajal, 7, y para mayor comodidad del público, en las sucursales de la misma, en Santander, Blanca, ó, y Atarnas, 3, y en Santoña, Viuda de Facundo Manrique.

FONDA LA MARÍA

PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN.—SANTONA.

Encuadernación

IMPRESA

Librería

FERMIN HERNÁNDEZ

PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN.—SANTONA

Casa especial en la confección de toda clase de impresos. Objetos de escritorio, novenas de Santos y Santas, devocionarios.—Preciosos libritos de «Cuentos del Arcipreste» con profusión de grabados á 10 y 20 cts. el ejemplar. POLICALCO RIERA. Util procedimiento para bordar sin saber dibujo. Gran surtido en palaces, festones, cenefas, etc.

FÁBRICA DE ALPARGATAS

DE

RAFAEL

GONZALEZ

Frente al Fielato.

SANTONA

ATOMIAS

DE

LIMÓN

de venta en casa de D. Francisco Rocillo.

Plaza de la Constitución.—Santoña.

CAPÍTULO III

Quem fue San Arcadio, primer obispo de Puerto, ejercicios de su vida y muerte gloriosa.

No es fácil averiguar la patria de los discipulos de Santiago, sus calidades, ejercicios de vida, y fin de ella, lo cual era necesario para la cumplida noticia de su historia. Dextro afirma que vinieron todos ó la mayor parte huyendo de Jerusalem, despues de la muerte de San Esteban. Don Juan Tamayo de Salazar, en el martirologio Hispánico á cuatro de Marzo, hace mención de Nestor primer Obispo de Palencia y de Arcadio, Obispo de Santoña. Dice que este autor que fueron los dos Santos Griegos de nación y convertidos á la

fé por los sagrados apóstoles en Jerusalem, en tiempo del martirio de San Esteban, por huir de la persecución de los Judíos salieron de la ciudad, llegaron á Chipre, y afstando allí una nave vinieron á España, adonde dieron noticia de la fé católica. Nestor dejando las riveras del mar, se fué á tierra de Campos, y hizo su habitación en Palencia. Arcadio siendo más afecto á la marítima, se quedó en la Cantabria, y despues de haber andado toda la Gascuña y Vizcaya, hizo su asiento en Julióbriga, que es el Puerto de Santoña, adonde como verdadero maestro de la perfección, pasaba su vida en obras de virtud, desconocido

SANTONA LAUREADA

RECUERDOS HISTÓRICOS

del Puerto Juliobrigense desde su fundación por el Patriarca Tubal, hasta el año 1677, escrita por un hijo de esta noble villa en dicho año.

CAPÍTULO II

Viene Santiago á España; predica en puerto y pone allí por Obispo á San Arcadio.

Vino el verbo eterno al mundo en el tiempo que vimos ya en el antecedente Capítulo, trocando, como dije el octavo de la sabiduría, las reales sillas de su descanso por el campo de batalla. Que fué lo mismo, según la explicación de Hugo Cardenal, que presentarle la batalla al demonio. Estaba este tirano apoderado del mundo, á

esta fiera doblaban la rodilla todos los reyes de la tierra, y si bien en los recelos de la Cantabria había algunas centellas de el conocimiento del verdadero Dios que dejó allí Tubal y sus hijos, y entre los Hebreos tambien por la noticia de los profetas; pero todas las demás naciones de la tierra estaban dedicadas al culto de la idolatría. Vino pues Christo á hechar del mundo á este fuerte armado, y consiguiólo despues de su